

# В ПОМОЩЬ СЛУШАТЕЛЯМ И ПРОПАГАНДИСТАМ ШКОЛ ОСНОВ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА

## К теме: „БОРЬБА ПАРТИИ ЗА РАЗВИТИЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ И УПРОЧЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ (ОКТАБРЬ 1917—1918 гг.)“

Рассказ пропагандиста рекомендуется начать с краткого вводного слова, указав на место и значение VIII темы в курсе «История КПСС».

Необходимо, прежде всего, дать характеристику изучаемому периоду, подчеркнув, что с VIII темы начинается изучение новой эпохи в истории человечества, основным содержанием которой является переход от капитализма к социализму. (Научную характеристику современной эпохи см. в Программе КПСС, введение).

Следует обратить внимание слушателей на то, что данная тема посвящена деятельности КПСС по строительству социалистического общества в его первоначальный период развития. В плане беседы можно поставить следующие вопросы:

1. Коммунистическая партия в борьбе за создание Советского государства и первые социалистические преобразования. VII съезд РКП (б).
2. Ленинский план строительства основ социалистической экономики.
3. Дальнейшее развитие социалистической революции в деревне. Первая Советская Конституция и ее значение в истории.

Пропагандист должен исходить из того, что материал VIII темы должен быть изложен на одном занятии. Поэтому целесообразно выделить главным образом теоретические и политические вопросы, раскрыть значение важнейших мероприятий партии в области внутренней и внешней политики, предложив слушателям самостоятельно изучить по учебнику «История КПСС» конкретный фактический материал историко-партийного характера.

Необходимо органически связывать основные вопросы темы с современностью, показывая значение ленинских положений в области внешней политики для задач строительства социализма и коммунизма в нашей стране.

И, наконец, в вводной части лекции необходимо сделать вывод о том, что все вопросы VIII темы имеют большое актуальное значение, ибо задачи, выдвинутые XX, XXI, XXII съездами КПСС и последними Пленумами ЦК КПСС, исходят из принципов коммунистического строительства, разработанных В. И. Лениным в первые годы существования Советской власти.

Раскрывая первый вопрос плана, следует подчеркнуть, что первым условием для создания основ социалистической экономики В. И. Ленин считал укрепление диктатуры пролетариата как главного орудия строительства социализма. В. И. Ленин неоднократно подчеркивал, что наиболее массовой, доступной, близкой трудящимся массам государственной формой диктатуры пролетариата являются Советы, глубоко народный характер которых способствовал быстрому распространению Советской власти в России.

Необходимо выделить вопрос о политических и экономических мероприятиях партии по упрочению Советской власти и созданию основ социалистической экономики.

Надо разъяснить слушателям, что национализация промышленности, банков и транспорта не представляла собой единовременного акта, а была осуществлена в виде последовательных мероприятий партии и правительства и представляла собой экспроприацию экспроприаторов в соответствии с учением К. Маркса.

В беседе следует подчеркнуть, что в трудах В. И. Ленина большое место отведено вопросам ломки буржуазной государственной машины, создания и укрепления нового Советского государственного аппарата. Созданию нового государственного аппарата было гораздо более трудным делом, чем разрушение старого аппарата. О самом процессе ломки и разрушения старого государственного аппарата и процессе формирования новых органов Советской власти в беседе рассказывать не следует, а рекомендовать прочитать об этом в учебнике.

Далее необходимо указать на историческое значение опубликованной в ноябре 1917 года Советским правительством «Декларации прав народов России», которая открыла новую эпоху в жизни народов России. Надо подвести слушателей к выводу о том, что политика Советского правительства по отношению к колониальным народам сразу же завоевала симпатии многомиллионных масс Востока. Советское правительство с первых же дней своего рождения и до сегодняшнего дня выступает принципиальным противником колониализма и доказывает это всей своей политикой.

Необходимо также подчеркнуть, что становление и развитие Советской власти, ее утверждение происходило в ожесточенной борьбе с ярыми ее противниками — меньшевиками и эсерами.

Пропагандисту рекомендуется сосредоточить внимание слушателей на глубоком раскрытии принципов советской внешней политики, выдвинутых В. И. Лениным на II съезде Советов и VII съезде партии с тем, чтобы показать слушателям те основы, на которых строится внешняя политика партии и правительства, а также всех стран социалистического лагеря в борьбе за мирное сосуществование стран с различным общественно-экономическим строем.

Итоги борьбы партии за заключение мира с Германией были подведены на собравшемся 6 марта 1918 года VII съезде партии, где с докладом о войне и мире, о пересмотре программы и изменении названия партии выступил В. И. Ленин. Основное внимание надо уделить докладу В. И. Ленина о войне, в котором он обосновал необходимость завоевания мирной передышки для восстановления народного хозяйства и строительства основ социалистической экономики. Необходимо подчеркнуть, что съезд утвердил основные принципы советской внешней политики, разработанные В. И. Лениным.

Для более глубокого понимания сложных и острых политических вопросов, связанных с решениями VII съезда партии по проблемам войны и мира, необходимо рекомендовать слушателям самостоятельно изучить и кратко законспектировать следующие работы В. И. Ленина: «К истории вопроса о несчастном мире» (полн. собр. соч., т. 35, стр. 243—252, изд. 4, т. 26, стр. 401—408); «Странное и чудовищное» (полн. собр. соч., т. 35, стр. 399—407, изд. 4, т. 27, стр. 46—53); «Доклад о войне и мире 7 марта» (полн. собр. соч., т. 35, изд. 4, т. 27, стр. 65—98).

Приступая к изложению работы В. И. Ленина «Очередные задачи Советской власти» надо указать на общее историческое значение этого труда для построения социализма и коммунизма, подчеркнуть, что эта работа была программным документом строительства социализма, в котором были разработаны принципы создания

основ социалистической экономики.

Необходимо выделить вопрос о коренном отличии социалистической революции от буржуазной с тем, чтобы уяснить новые задачи, вставшие перед партией в ходе развития социалистической революции.

Рассматривая положение В. И. Ленина о пяти общественно-экономических укладах в нашей стране после Октябрьской революции и о вытекающих отсюда задачах экономического строительства, целесообразно напомнить слушателям, что победа социализма в СССР означала ликвидацию многоукладности экономики и победу социализма во всех сферах народного хозяйства и общественных отношениях. Уместно отметить, что проблема ликвидации многоукладности экономики успешно решается сейчас странами народной демократии.

Рассматривая весь комплекс организационных задач партии, важно показать, что В. И. Ленин определил непреходящие принципы социалистического хозяйствования, которые имеют огромное актуальное значение и сейчас как для СССР, так и для всех стран социалистического лагеря.

Надо показать слушателям, как трудно было в первый год Советской власти организовать переход трудящихся к дисциплинированному труду. Трудность заключалась в том, чтобы убедить рабочий класс в необходимости коренным образом изменить отношение к производству, повернуть его внимание к созидательным задачам, помочь ему понять, что он трудится не для отдельных лиц, а для общества, а значит и для себя.

Следует подчеркнуть, что важнейшим средством воспитания масс в духе социалистической сознательности В. И. Ленин считал организацию всенародного учета и контроля.

Раскрывая ленинское положение о значении борьбы за всенародный учет и контроль, необходимо показать, что последние являются объективными закономерностями планового ведения хозяйства, что по мере продвижения нашего общества к коммунизму учет и контроль приобретают еще большее значение.

Далее в работе «Очередные задачи Советской власти» В. И. Ленин выдвинул важное положение о необходимости воспитания специалистов различных отраслей знания для руководства социалистическим хозяйством. В то же время В. И. Ленин указывал на необходимость использования буржуазных специалистов на первом этапе социалистического строительства. Здесь же уместно отметить, что под руководством КПСС советский народ давно решил проблему научно-технических кадров. Сентябрьский Пленум ЦК КПСС предъявил новые, повышенные требования к кадрам.

Особое внимание следует уделить вопросу о повышении производительности труда, которому В. И. Ленин придавал исключительное значение. В. И. Ленин отождествлял повышение производительности труда с победой нового общественного строя, он говорил, что производительность труда является решающим условием победы над капитализмом в самой главной сфере — в сфере материального производства.

Развивая далее вопрос о повышении производительности труда, В. И. Ленин указывает на принцип материальной заинтересованности и развитие социалистиче-

ского соревнования, которое после победы Октябрьской революции знаменовало собой новое отношение человека к труду.

Следует подчеркнуть также, что идеи социалистического соревнования стали материальной силой, способствуя гигантскому повышению производительности труда, что по мере новых задач, выдвигаемых социалистическим строительством, соревнование проявлялось в новых формах, поднималось на новую, все более высокую ступень от коммунистических субботников, стихийно возникших в годы гражданской войны, до массового движения бригад и ударников коммунистического труда, характеризующих новый этап коммунистического строительства.

Таким образом, проанализировав главные положения ленинской работы «Очередные задачи Советской власти», следует подвести слушателей к выводу о том, что выдвинутые и обоснованные В. И. Лениным задачи социалистического строительства как в области экономики, так и в области политики остаются неизбывными принципами социалистического и коммунистического строительства. В соответствии с этими принципами сентябрьский Пленум ЦК КПСС (1965 г.) принял постановление, главный смысл которого состоит в том, чтобы лучше, полнее учитывать и использовать экономические законы развития социалистического производства, принципы материальной заинтересованности в результатах труда, повысить роль экономических рычагов в народном хозяйстве, усовершенствовать планирование и расширить оперативно-хозяйственную самостоятельность производственных коллективов.

Переходя к освещению вопроса о дальнейшем развитии социалистической революции в деревне, необходимо выделить несколько основных моментов: обострение классовой борьбы в деревне вес-

ной и летом 1918 года, организация партийного похода рабочих в деревню за хлебом, организация комитетов бедноты и образование кулачества.

В данном разделе необходимо раскрыть огромное значение Конституции РСФСР, принятой V Всероссийским съездом Советов 10 июля 1918 года в обстановке острой классовой борьбы большевиков против иностранных интервентов, меньшевиков и эсеров. Конституция вместе с включенной в нее в качестве вводной части «Декларацией прав трудящегося и эксплуатируемого народа» обобщила и закрепила основные завоевания социалистической революции.

Следует особо подчеркнуть огромное революционизирующее воздействие идей и принципов первой Советской Конституции, показавшей трудящимся всех стран преимущества советского государственного строя. Оценивая всемирно-историческое значение этой Конституции, В. И. Ленин говорил в декабре 1919 года, что «слово «Совет» понятно теперь всем, а Советская Конституция переведена на все языки и с ней знаком каждый рабочий. Он знает, что это конституция трудящихся, что это политический строй трудящихся, зовущих к победе над международным капиталом». (В. И. Ленин. Соч., изд. 4, т. 30, стр. 136).

В заключение необходимо обобщить материал по узловым вопросам плана в виде кратких выводов.

Литература по данной теме указана в программе школы основ марксизма-ленинизма. В дополнение к указанной литературе рекомендуется использовать:

1. Маркома Р. И. «О производстве В. И. Ленина «Очередные задачи Советской власти». Госполитиздат, 1962 г.
2. Биография В. И. Ленина (Соответствующие главы).

## К сведению кандидатов в члены КПСС

ПЛАН  
СЕМИНАРА СЛУШАТЕЛЕЙ ШКОЛЫ МОЛОДОГО  
КОММУНИСТА

ТЕМА СЕМИНАРА: «ПЕРВИЧНАЯ ПАРТИЙНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ — ОСНОВА ПАРТИИ».  
ВОПРОСЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ:  
1. ПЕРВИЧНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ — ОСНОВА ПАРТИИ.  
2. ГДЕ СОЗДАЮТСЯ И КАК СТРОЯТСЯ ПЕРВИЧНЫЕ ПАРТИЙНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ.  
3. УСТАВ КПСС О ЗАДАЧАХ И ФУНКЦИЯХ ПЕРВИЧНЫХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ.  
4. ПРАВО КОНТРОЛЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АДМИНИСТРАЦИИ.  
5. КАК ПАРТИЙНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ РУКОВОДЯТ ДРУГИМИ ОБЩЕСТВЕННЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ.

### ЛИТЕРАТУРА

- В. И. ЛЕНИН. ПАРТИЯ — РУКОВОДЯЩАЯ СИЛА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА И КОММУНИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА. ГОСПОЛИТИЗДАТ 1959 Г. СТР. 119—121, 393—396, 398, 420—421.  
ПРОГРАММА КПСС, Ч. 2 РАЗД. 7.  
УСТАВ КПСС, ВВЕДЕНИЕ, РАЗД. 6.  
СООБЩЕНИЕ О ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС. «ПРАВДА» 16 ОКТЯБРЯ 1964 Г.  
ОБ ОБЪЕДИНЕНИИ ПРОМЫШЛЕННЫХ И СЕЛЬСКИХ ОБЛАСТНЫХ, КРАЕВЫХ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ. ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС. «ПРАВДА» 17 НОЯБРЯ 1963 Г.  
А. КРАВЧЕНКО. ПЕРВИЧНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ — ОСНОВА КПСС. «ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ» 1965 Г. № 9.  
Е. БУГАЕВ. ЯДРО КОЛЛЕКТИВА. «ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ» №17 ЗА 1965 ГОД.  
СПРАВОЧНИК СЕКРЕТАРЯ ПЕРВИЧНОЙ ПАРТИЙНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ. РАЗД. 1. ПОЛИТИЗДАТ 1964 Г., СТР. 3—63.  
Е. БУГАЕВ, Б. ЛЕЙБЗОН. БЕСЕДЫ ОБ УСТАВЕ КПСС. ГОСПОЛИТИЗДАТ 1962 Г., СТР. 17—58, 164—196.

СЕМИНАР ПРОВОДИТСЯ 3 ЯНВАРЯ 1966 Г. В 9 ЧАСОВ УТРА И В 5 ЧАСОВ ВЕЧЕРА В ЗАЛЕ ЗАСЕДАНИЙ ПАРТКОМА. Кабинет подлитописания парткома ММК.